

ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ: ПОЗИЦИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Одиноченко Виктор Александрович,

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины
(г. Гомель, Беларусь)

Рассматриваются те установки, из которых исходят религиозные организации, действующие в современной Беларуси, при построении взаимодействия с государством. Они обусловлены основными положениями их вероучений, а также сложившейся исторической традицией. Как правило, подчеркивается автономия политической и религиозной сферы. В каждой из христианских конфессий выработана своя позиция относительно взаимодействия с государством.

В современном белорусском религиоведении анализу государственно-конфессиональных отношений уделяется значительное внимание. При этом, как правило, рассматриваются нормы белорусского законодательства, а также позиция государства. В большинстве исследований не учитывается позиция другой стороны, а именно, религиозных организаций.

Прежде всего, зафиксировав ассиметричность этих отношений. Современное белорусское государство стремится занять в них ведущую позицию: «Обладая суверенитетом, государство определяет правила, по которым осуществляется деятельность любой религиозной общины» [1, с. 41]. Религиозные организации государство рассматривает как партнера в решении имеющихся проблем. В качестве основных сфер сотрудничества называются благотворительность, достижение согласия в обществе, моральное воспитание и т.д. Таким образом, акцент делается на социальных функциях религии.

Сами же религиозные организации исходят из иных позиций. Они подчеркивают, что помимо социального, у них есть еще трансцендентное измерение, которое является основным. Как известно, религия основывается на вере в сверхъестественное. Именно положения вероучения имеют определяющее значение для ее приверженцев. В том случае, если они приходят в противоречие с требованиями государства, то последние не выполняются. Кроме того, религиозные организации не рассматривают себя через социальные функции.

Мы рассмотрим это применительно к проблеме налаживания взаимодействия государства и религиозных организаций в условиях современной Беларуси. Объектом рассмотрения будут установки христианских конфессий по данной проблеме. В то же время, сами они – лишь отражение тех позиций, которые данные религиозные организации занимают в социальной системе.

Православная церковь не является единой. В настоящее время в мире существуют пятнадцать автокефальных православных церквей, одной из которых является Русская православная церковь (РПЦ), в состав которой входит Белорусская православная церковь (БПЦ). В РПЦ постоянно подчеркивается, что ее история является частью истории России. Большое значение в ней придается служению интересам российского общества. Такая установка создает проблемы для деятельности РПЦ в других странах. Особенно ярко это проявилось в культурно и религиозно близкой нам Украине.

Позиция в отношениях с государством православной церкви в современной Беларуси формируется в соответствии с имеющейся традицией. Ее руководитель, митрополит Павел исходит из следующих положений: «Православие более тысячи лет является главным духовно-нравственным стержнем белорусского народа. Начиная с Крещения Руси, и по сей день Церковь заботится о спасении душ человеческих, возвещает людям Слово Божие и учит нас жить по правде Христовой. Государство, заботясь о благополучии своего народа, имеет попечение о материальной стороне жизни каждого человека, о безопасности своих граждан и делает всё возможное, чтобы жизнь граждан была самодостаточна. В сокровищнице православной богословской мысли мы находим идею симфонии, то есть гармоничного сосуществования и плодотворного сотрудничества Церкви и государства. Убежден, что ответственное взаимодействие этих двух начал является залогом народного благополучия и процветания» [2].

Что касается католической церкви, то она обладает, во-первых, историческим опытом самостоятельного существования и, во-вторых, детально разработанной социальной доктриной. Помимо подчеркивания автономности церкви и государства и необходимости их сотрудничества ради общего блага, в ней исходят из временного и инструментального характера государства, а также права граждан не исполнять его требования, если они «противоречат требованиям морального порядка, основным правам личности или евангельскому учению» [3, с. 284].

Как пример позиции католической церкви в Беларуси приведем положения из доклада митрополита Кондрусевича «Взаимодействие Церкви и государства в наше время», прочитанного в Академии управления при Президенте Республики Беларусь. В нем он перечислил «наболевшие проблемы, которые препятствуют нормальному функционированию религиозных организаций» [4]. Это проблема получения разрешения на деятельность зарубежных священников, передачи приходом ранее конфискованных церковных зданий, некомпетентности некоторых идеологических отделов в их требованиях к религиозным организациям. Таким образом, подчеркивается различие позиций католической церкви и государства.

Если говорить о позиции протестантства, то следует помнить, что в нем в настоящее время имеется множество направлений. Но все они, в соответствии с установками своего вероучения, стремятся непосредственно исходить из Библии. Поэтому многие положения у протестантов имеют общий характер и необходимы дополнительные усилия по их соотносению с наличной общественной ситуацией.

В целом же подчеркивается независимость религиозных организаций и государства: «Они принадлежат к разным мирам: Церковь – к небесному, вечному;

государство – к земному, временному. Правители всегда стремились превратить Церковь в свое идеологическое учреждение, и всегда от этого было плохо и государству, и Церкви. Есть только один способ их благополучного существования, при котором выполняется указание Христа: «... отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» (Матф.22:21)» [5].

Подчеркнем, что мы схематично обозначили лишь установки религиозных конфессий, действующих в современной Беларуси, относительно проблемы взаимодействия с государством. Акцент, на наш взгляд, следует делать не столько на установках, сколько на исторически сложившихся практиках.

Литература

1. Земляков, Л. Е. Политика и религия в современной Беларуси / Л. Е. Земляков, А. В. Шерис. – Минск: Право и экономика, 2017. – 128 с.
2. Слово митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, к участникам Пятого всебелорусского народного собрания [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://church.by/pub/slovo-mitropolita-minskogo-i-zaslavskogo-pavla-patriarshego-ekzarha-vseja-belarusi-k-uchastnikam-pjatogo-vsebelorusskogo-narodnogo-sobranija>. – Дата доступа: 09.03.2019.
3. Кампендыі сацыяльнага вучэння Касцёла. – Мінск: Про Хрысто, 2011. – 608 с.
4. Даклад Мітрапаліта Тадэвуша Кандрусевіча на тэму «Узаемадзеянне Касцёла і дзяржавы ў наш час» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://old.catholic.by/2/libr/speeches/134196-daklad.html>. – Дата доступа: 09.03.2019.
5. Принципы баптизма. Семь принципов, которые характерны для баптистов всего мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://baptist.by/principy-baptizma/>. – Дата доступа: 09.03.2019.